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La data si aggiorna automaticamente. È possibile 
modificare questa impostazione andando su 
“Inserisci -> Intestazione e piè di pagina”.

Formato della presentazione: 16:9

Modificare il layout / creare una nuova 
diapositiva:
Fare clic su “Home -> Diapositive” poi su “Layout” 
(oppure su “Nuova diapositiva”) e selezionare il 
layout desiderato. In alternativa copiare una 
diapositiva già pronta e apportare le modifiche 
partendo da quella. 

Varianti cromatiche
Tutti i layout comprendono tutte le varianti 
cromatiche. È possibile comporre la presentazione a 
vostro piacimento. Dovete assicurarvi che la fascia 
colorata sia sempre dello stesso colore del puntino 
della I del logo.

Allineare elementi e colonne:
Prestare attenzione alle guide presenti (Visualizza -> 
Mostra -> Guide).

Correggere le posizioni / reimpostare il layout:
Se per sbaglio alcuni elementi sono stati spostati 
inavvertitamente, è possibile ripristinare il layout 
precedente facendo clic con il tasto destro del 
mouse sulla piccola immagine di anteprima sul lato 
sinistro dello schermo. Selezionare quindi la voce 
“Reimposta diapositiva”.

Inserimento dell’immagine di sfondo:
1. fare clic con il tasto destro del mouse e 

selezionare “Format background”
2. attivare "Image or Texture Fill" e selezionare 

l'immagine. 
3. nella sezione “Offset” è possibile spostare 

l'immagine. Assicurarsi di non deformare 
l’immagine - se il valore “top” è aumentato, il 
valore “bottom” deve essere diminuito di 
conseguenza.
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Was sie heute erwartet

1. Warum eine THG-Bilanz

2. Die 3 Scopes

3. Datensammlung

4. Live durch den Rechner

5. Fragen
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Formattare i testi correttamente:
I testi vengono formattati correttamente tramite i 
“livelli di testo” Posizionare il cursore nel paragrafo 
desiderato e aumentare o ridurre il livello del testo 
andando su “Home -> Paragrafo”.

Queste azioni sono valide per tutti i Layout 
Master presenti.

Qui sono contenuti:
Livello 1 = testo normale
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
Livello 7 = testo piccolo (legende)

Einstiegsfrage:

Sie kennen Ihre Finanzen auf den Euro genau –

kennen Sie auch Ihre Emissionen?
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Warum machen wir THG-Bilanzen 
als Unternehmen?
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“livelli di testo” Posizionare il cursore nel paragrafo 
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Schritte und Zweck einer Treibhausgas-Bilanz

Ist-Zustand/Analyse

CO2
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Schritte und Zweck einer Treibhausgas-Bilanz

Ist-Zustand/Analyse DekarbonisierungRoadmap/Klimastrategie

CO2
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Schritte und Zweck einer Treibhausgas-Bilanz

Ist-Zustand/Analyse DekarbonisierungRoadmap/Klimastrategie

CO2
CO2

Die THG-Bilanz ist Entscheidungsgrundlage 

und 

Management-Tool

→ ein belastbarer und wirksamer Prozess erfordert fachliche 

Begleitung
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Wo entstehen Emissionen im Betrieb? 
(Scope 1–3) 
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I testi vengono formattati correttamente tramite i 
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Die 3 Scopes

Vorgelagerte Aktivitäten Unternehmen
Nachgelagerte 

Aktivitäten

Scope1

Direkte (vor Ort) 
Energiebezogene

Emissionen
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Indirekte 
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Emissionen

Direkte (vor Ort) 
Energiebezogene

Emissionen

Indirekte 
Emissionen

Indirekte 
Emissionen
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Direkte (vor Ort) 
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Emissionen

THG-Rechner 

Südtirol
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Welcher Scope ist für die meisten Emissionen verantwortlich? 

?
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Bedeutung von Scope 3 Emissionen
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Die THG-Berechung:
Eine kurze Anleitung
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Enthaltene Textebenen:
Ebene 1 = Normaler Text
Ebene 2 = Auflistung
Ebene 3 = Auflistung, Unterpunkt
Ebene 4 = Nummerierung
Ebene 5 = Nummerierung, Unterpunkt
Ebene 6 = Untertitel mit Abstand
Ebene 7 = Kleiner Text, fett (Legenden-Titel)
Ebene 8 = Kleiner Text (Legenden)

Bilder einfügen:
1. Löschen Sie das ggf. bereits vorhandene Bild
2. Klicken Sie auf das Bild-Symbol in der Mitte 

des Platzhalters

Nachdem Sie Ihr Bild platziert haben, können Sie es 
über »Bildtools -> Zuschneiden« innerhalb der hier 
definierten »Bildbox« verschieben und/oder 
beschneiden. Die enthaltenen Hilfslinien helfen bei 
der richtigen Positionierung. Durch Klicken auf 
»Einpassen« wird das Bild passend skaliert.

Livelli di testo contenuti:
Livello 1 = titolo
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
Livello 7 = testo piccolo in grassetto (titolo legenda)
Livello 8 = testo piccolo (legenda)

Inserire un’immagine:
1. Cancellare l’immagine eventualmente già 

presente
2. Fare clic sull’icona dell’immagine al centro del 

segnaposto

Dopo aver posizionato l’immagine, è possibile 
traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
immagine -> Ritaglia” all’interno del suo “Riquadro 
immagine” definito. Le linee guida fornite aiutano 
nell’ottenere un posizionamento corretto. Facendo 
clic su “Adatta” l’immagine potrà essere 
proporzionata su scala.

Hinweis: Leitfaden THG-Berechnung
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Schritte der THG-Berechnung

Scopes klären!

Was brauche ich?

Relevante 

Daten erheben

Berechnung

(Scope 1 und 2)

Ableitung und Definition von 

Reduktionsmaßnamhem

CO2
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Dopo aver posizionato l’immagine, è possibile 
traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
immagine -> Ritaglia” all’interno del suo “Riquadro 
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Prozess der THG-Berechnung

Scopes klären!

Was brauche ich?

Relevante 

Daten erheben

Berechnung

(Scope 1 und 2)

Ableitung und Definition von 

Reduktionsmaßnamhem

CO2
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Formattare i testi correttamente:
I testi vengono formattati correttamente tramite i 
“livelli di testo” Posizionare il cursore nel paragrafo 
desiderato e aumentare o ridurre il livello del testo 
andando su “Home -> Paragrafo”.

Queste azioni sono valide per tutti i Layout 
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Der Datenerhebungsbogen

Checkliste und 
systematische 
Sammlung in einem!
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2. Klicken Sie auf das Bild-Symbol in der Mitte 

des Platzhalters

Nachdem Sie Ihr Bild platziert haben, können Sie es 
über »Bildtools -> Zuschneiden« innerhalb der hier 
definierten »Bildbox« verschieben und/oder 
beschneiden. Die enthaltenen Hilfslinien helfen bei 
der richtigen Positionierung. Durch Klicken auf 
»Einpassen« wird das Bild passend skaliert.

Livelli di testo contenuti:
Livello 1 = titolo
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
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presente
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segnaposto
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traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
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immagine” definito. Le linee guida fornite aiutano 
nell’ottenere un posizionamento corretto. Facendo 
clic su “Adatta” l’immagine potrà essere 
proporzionata su scala.

Wo finde ich die notwendigen Daten?

Was? (Emissionsquelle) Wo finde ich die Daten im Unternehmen?

Fuhrpark (Diesel, Benzin) Tankkartenabrechnungen, Fahrzeugbuchhaltung, Einkauf

Heizung (Gas, Heizöl) Rechnungen, Facility Management

Eigene Anlagen (Brennstoffe) Betriebsprotokolle, Einkauf, technische Leitung

Stromverbrauch Stromrechnungen, Energieabrechnung, Facility Management

Fernwärme / Kühlung Jahresabrechnungen des Versorgers, Buchhaltung

Die meisten Daten für Scope 1 und 2 liegen bereits in Buchhaltung oder Facility 

Management vor



Grigio 
ardesia

117/133/146

Verde chiaro
169/191/0

Azzurro
169/205/233

Verde scuro
80/116/47

Arancio
222/112/0

Rosso
179/25/57

Bordeaux
111/39/63

Giallo
244/209/0

Enthaltene Textebenen:
Ebene 1 = Normaler Text
Ebene 2 = Auflistung
Ebene 3 = Auflistung, Unterpunkt
Ebene 4 = Nummerierung
Ebene 5 = Nummerierung, Unterpunkt
Ebene 6 = Untertitel mit Abstand
Ebene 7 = Kleiner Text, fett (Legenden-Titel)
Ebene 8 = Kleiner Text (Legenden)

Bilder einfügen:
1. Löschen Sie das ggf. bereits vorhandene Bild
2. Klicken Sie auf das Bild-Symbol in der Mitte 

des Platzhalters

Nachdem Sie Ihr Bild platziert haben, können Sie es 
über »Bildtools -> Zuschneiden« innerhalb der hier 
definierten »Bildbox« verschieben und/oder 
beschneiden. Die enthaltenen Hilfslinien helfen bei 
der richtigen Positionierung. Durch Klicken auf 
»Einpassen« wird das Bild passend skaliert.

Livelli di testo contenuti:
Livello 1 = titolo
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
Livello 7 = testo piccolo in grassetto (titolo legenda)
Livello 8 = testo piccolo (legenda)

Inserire un’immagine:
1. Cancellare l’immagine eventualmente già 

presente
2. Fare clic sull’icona dell’immagine al centro del 

segnaposto

Dopo aver posizionato l’immagine, è possibile 
traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
immagine -> Ritaglia” all’interno del suo “Riquadro 
immagine” definito. Le linee guida fornite aiutano 
nell’ottenere un posizionamento corretto. Facendo 
clic su “Adatta” l’immagine potrà essere 
proporzionata su scala.

Prozess der THG-Berechnung

Scopes klären!

Was brauche ich?

Relevante 

Daten erheben

Berechnung Ableitung und Definition von 

Reduktionsmaßnamhem
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Live-Durchlauf unseres THG-Rechners 
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Ebene 1 = Normaler Text
Ebene 2 = Auflistung
Ebene 3 = Auflistung, Unterpunkt
Ebene 4 = Nummerierung
Ebene 5 = Nummerierung, Unterpunkt
Ebene 6 = Untertitel mit Abstand
Ebene 7 = Kleiner Text, fett (Legenden-Titel)
Ebene 8 = Kleiner Text (Legenden)

Bilder einfügen:
1. Löschen Sie das ggf. bereits vorhandene Bild
2. Klicken Sie auf das Bild-Symbol in der Mitte 

des Platzhalters

Nachdem Sie Ihr Bild platziert haben, können Sie es 
über »Bildtools -> Zuschneiden« innerhalb der hier 
definierten »Bildbox« verschieben und/oder 
beschneiden. Die enthaltenen Hilfslinien helfen bei 
der richtigen Positionierung. Durch Klicken auf 
»Einpassen« wird das Bild passend skaliert.

Livelli di testo contenuti:
Livello 1 = titolo
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
Livello 7 = testo piccolo in grassetto (titolo legenda)
Livello 8 = testo piccolo (legenda)

Inserire un’immagine:
1. Cancellare l’immagine eventualmente già 

presente
2. Fare clic sull’icona dell’immagine al centro del 

segnaposto

Dopo aver posizionato l’immagine, è possibile 
traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
immagine -> Ritaglia” all’interno del suo “Riquadro 
immagine” definito. Le linee guida fornite aiutano 
nell’ottenere un posizionamento corretto. Facendo 
clic su “Adatta” l’immagine potrà essere 
proporzionata su scala.

Loslegen….
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Enthaltene Textebenen:
Ebene 1 = Normaler Text
Ebene 2 = Auflistung
Ebene 3 = Auflistung, Unterpunkt
Ebene 4 = Nummerierung
Ebene 5 = Nummerierung, Unterpunkt
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Ebene 8 = Kleiner Text (Legenden)

Bilder einfügen:
1. Löschen Sie das ggf. bereits vorhandene Bild
2. Klicken Sie auf das Bild-Symbol in der Mitte 

des Platzhalters

Nachdem Sie Ihr Bild platziert haben, können Sie es 
über »Bildtools -> Zuschneiden« innerhalb der hier 
definierten »Bildbox« verschieben und/oder 
beschneiden. Die enthaltenen Hilfslinien helfen bei 
der richtigen Positionierung. Durch Klicken auf 
»Einpassen« wird das Bild passend skaliert.

Livelli di testo contenuti:
Livello 1 = titolo
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
Livello 7 = testo piccolo in grassetto (titolo legenda)
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Inserire un’immagine:
1. Cancellare l’immagine eventualmente già 

presente
2. Fare clic sull’icona dell’immagine al centro del 

segnaposto

Dopo aver posizionato l’immagine, è possibile 
traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
immagine -> Ritaglia” all’interno del suo “Riquadro 
immagine” definito. Le linee guida fornite aiutano 
nell’ottenere un posizionamento corretto. Facendo 
clic su “Adatta” l’immagine potrà essere 
proporzionata su scala.

Hinweis: Dokumente

Alle wichtigen 

Dokumente 

finden sie auf der IDM- 

Webseite!
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Formattare i testi correttamente:
I testi vengono formattati correttamente tramite i 
“livelli di testo” Posizionare il cursore nel paragrafo 
desiderato e aumentare o ridurre il livello del testo 
andando su “Home -> Paragrafo”.

Queste azioni sono valide per tutti i Layout 
Master presenti.

Qui sono contenuti:
Livello 1 = testo normale
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
Livello 7 = testo piccolo (legende)

Fazit:

Die THG-Bilanz ist kein 
Selbstzweck.

Sie ist Ihr Startpunkt für 
bessere Entscheidungen
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Bilder einfügen:
1. Löschen Sie das ggf. bereits vorhandene Bild
2. Klicken Sie auf das Bild-Symbol in der Mitte 

des Platzhalters

Nachdem Sie Ihr Bild platziert haben, können Sie es 
über »Bildtools -> Zuschneiden« innerhalb der hier 
definierten »Bildbox« verschieben und/oder 
beschneiden. Die enthaltenen Hilfslinien helfen bei 
der richtigen Positionierung. Durch Klicken auf 
»Einpassen« wird das Bild passend skaliert.

Livelli di testo contenuti:
Livello 1 = titolo
Livello 2 = elenco
Livello 3 = elenco, sottopunto
Livello 4 = numerazione
Livello 5 = numerazione, sottopunto
Livello 6 = sottotitolo con spaziatura
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Inserire un’immagine:
1. Cancellare l’immagine eventualmente già 

presente
2. Fare clic sull’icona dell’immagine al centro del 

segnaposto

Dopo aver posizionato l’immagine, è possibile 
traslarla e/o tagliarla andando su “Strumenti 
immagine -> Ritaglia” all’interno del suo “Riquadro 
immagine” definito. Le linee guida fornite aiutano 
nell’ottenere un posizionamento corretto. Facendo 
clic su “Adatta” l’immagine potrà essere 
proporzionata su scala.

Fragen& Austausch


	VWR Slides
	Slide 1:  Einführung in den kostenlosen  THG-Rechner Südtirol  für Unternehmen 
	Slide 2: Was sie heute erwartet
	Slide 3: Einstiegsfrage:
	Slide 5: Warum machen wir THG-Bilanzen  als Unternehmen?
	Slide 8: Schritte und Zweck einer Treibhausgas-Bilanz
	Slide 9: Schritte und Zweck einer Treibhausgas-Bilanz
	Slide 11: Schritte und Zweck einer Treibhausgas-Bilanz
	Slide 13: Wo entstehen Emissionen im Betrieb? (Scope 1–3) 
	Slide 15: Die 3 Scopes
	Slide 16: Die 3 Scopes
	Slide 17: Die 3 Scopes
	Slide 18: Die 3 Scopes
	Slide 23
	Slide 24: Bedeutung von Scope 3 Emissionen
	Slide 29: Die THG-Berechung: Eine kurze Anleitung  
	Slide 30: Hinweis: Leitfaden THG-Berechnung
	Slide 31: Schritte der THG-Berechnung
	Slide 33: Prozess der THG-Berechnung
	Slide 34: Der Datenerhebungsbogen
	Slide 35: Der Datenerhebungsbogen
	Slide 37: Wo finde ich die notwendigen Daten?
	Slide 40: Prozess der THG-Berechnung
	Slide 41: Live-Durchlauf unseres THG-Rechners 
	Slide 42: Loslegen….
	Slide 43: Hinweis: Dokumente
	Slide 48: Fazit:
	Slide 49: Fragen& Austausch


